

【头条聚焦】关键词:职业教育;工匠精神;专业与产业融合

# 匠才辈出需实实在在把职业教育搞好

职业教育是培育工匠的沃土。近年来,职业教育对经济社会发展的适应性显著增强,高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠不断涌现,有力支撑了我国成为全世界唯一拥有全部工业门类的国家。当下,面向加快发展新质生产力和推动高质量发展的时代要求,职业教育如何展现新作为?

## 促进专业与产业深度融合

在南京工业职业技术大学交通工程学院实训室里,新能源汽车整车、零部件及配套设施一应俱全。学生郭紫涵正在动力电池试验设备上,进行系列测试,并完成实际装车测试。

“2022年填报高考志愿时,学校新开设的新能源汽车工程专业让我很感兴趣,加之近年来新能源产业发展前景乐观,我便果断填报了。现在看来,我的选择十分正确。”郭紫涵说,“在专业学习中,学校与新能源汽车龙头企业开展合作,带领我们参与具有科研性质和生产性质的实训,大大提升了我们的工程实践能力。”

“伴随着汽车产业的转型升级,汽车类专业由传统的汽车检测与维修技术、汽车制造与试验技术调整为新能源汽车

工程技术。”交通工程学院院长王文凯展示一张专业设置表,上面记录着这些年来专业的升级、调整、撤销等情况。

“专业是人才培养的基本单元和重要载体,设计什么样的专业,决定了面向什么样的行业领域,培养什么样的人。”南京工业职业技术大学校长谢永华介绍,学校实现了所有专业对接江苏先进制造业和现代服务业。

“中国高素质人才队伍是发展的巨大优势。”教育部部长怀进鹏认为,发展新质生产力,既要培养拔尖人才,也要培养大国工匠、技术技能人才,需要实实在在办好职业教育。打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,要求职业教育在经济发展和技术更新中找准定位,促进专业与产业的深度融合。

## 培育精益求精的工匠精神

“什么是工匠精神?就是干一行、爱一行的坚守,就是精雕细琢、追求极致的态度。”前不久,一场劳模工匠进校园活动在海南科技职业大学举行,中国科学院深海科学与工程研究所钳工周皓,讲述了自己从一名普通技校学生成长为“深海工匠”的故事。

“通过数万次练习,头发丝直径1/16

粗细的划痕,周皓用手一摸就知道。他手工加工的零部件精度可以达到0.003毫米以内,这太令人敬佩了。”听完宣讲,信息工程学院学生郎俊涛备受鼓舞,更加坚定了成为一名大国工匠的决心。

“对于职业院校来说,培养学生的工匠精神尤为重要。要引导学生树立技能报国、技能成才的志向,让他们看到技能人才的发展道路是宽广的,是能够实现个人价值提升的。”海南科技职业大学校长张洪田介绍,学校充分挖掘工匠精神内涵,广泛宣传经济社会高质量发展中的工匠典型,推出“榜样的力量,前进的方向”等专题,帮助学生树立远大理想。

大国工匠是中华民族大厦的基石、栋梁,随着产业转型升级不断加速,社会对高技能人才的需求更加迫切。“为加快培育新质生产力、建设现代化产业体系夯实人才支撑,是职业教育面临的重要使命。”教育部职业教育与成人教育司相关负责人表示,目前我国已建成全世界规模最大的职业教育体系,中高职院校每年培养1000万左右的高素质技术技能人才。

## 不断提升关键办学能力

前段时间,在华为信息与通信技

术技能大赛总决赛上,深圳职业技术大学电子与通信工程学院学生陈成熙所在团队,获得计算赛道实践赛特等奖。回顾一路走来点点滴滴,陈成熙感触很深,“学校将面向在岗工程师的培训认证,转化为适合零基础在校学习的课程体系,让我们能够紧跟前沿技术,学到真东西、掌握真本领。”

“为求解校企深度协同育人难题,学校开展了以特色产业学院为载体的双主体育人模式探索,即每个专业群联合一家世界500强企业或行业领军企业,共建一所特色产业学院。”深圳职业技术大学校长许建勋介绍,在与企业共建专业、共建课程、共训师资、共建平台、共建育人的过程中,产业技术变革与教学改革同频共振的良性机制逐步形成。

面对新质生产力的发展要求,如何实实在在办好职业教育?不断提升关键办学能力,打造一批重要课程、优质教材、教师团队、实践项目等,成为题中之义。“办好职业教育,深化职业教育体系建设改革,是一项系统工程,需要政府、行业、企业、学校的协同合作。”常州铁道高等职业技术学校副校长邱懿表示。

(《山东工人报》丁雅诵 朱泉润)

【服务先锋】关键词:劳模关怀;工会品牌建设;乡村振兴融合

# 佛山首批职工乡村疗休养路线发布

涵盖传统景点、潮玩景区和产业体验、传统文化体验等精品旅游资源

4月9日,佛山市总工会在市工人文化宫举办首批职工乡村疗休养活动路线发布仪式,发布首批20条佛山职工乡村

疗休养活动路线,鼓励全市各级工会组织职工到市内各区疗休养线路开展乡村疗休养、工会业务培训、文体比赛、沙

龙团建等活动,充分发挥工会组织在助力实施“百县千镇万村高质量发展工程”中的积极作用。

据悉,佛山工会首批职工乡村疗休养活动路线是由佛山市总工会前期通过走访摸底调研后根据全市文旅资源统筹策划,与佛山市博物馆等四家单位共同合作开发的20条具有佛山本地文化特色的疗休养线路。

首批活动路线既涵盖清晖园、南海湾森林生态园、高明皂幕山等传统景点,也涵盖了时下年轻职工喜欢的广东千古情、顺德欢乐海岸等潮玩景区,行程中包含了周大娘牛乳基地、三水西南水都饮料基地等产业体验,更加入了佛山木版年画、吴氏金箔、佛山剪纸等佛山传统文化体验。路线通过整合佛山五区精品旅游资源,涵盖市内部分乡镇文旅度假综合体、乡村振兴聚集点等,全方位展示佛山市良好的生态环境和焕然一新的城市发展面貌,旨在让全市广大职工能够体验佛山传统文化与乡村振兴的融合。

发布仪式介绍了线路情况和旅游资源,市总工会现场向职工代表赠送200份疗休养体验券。

“参加职工乡村疗休养,不仅能选择自己喜欢的线路,还能沿途感受到佛山

助力‘百千万工程’的成效,可以让更多产业工人融入佛山、爱上佛山。”现场收到疗休养体验券的全国劳动模范、佛山市高明建设投资集团有限公司工会主席程祖彬表示,充分感受到了工会对劳模工匠的关心关爱,接下来,企业工会也将根据职工的喜好,分批开展职工疗休养活动,让他们真切感受工会组织的关心爱护和体验佛山特色文旅文化。

佛山市总工会有关负责人介绍,希望通过组织职工开展示范性疗休养活动,助推各级工会发动职工广泛参与到乡村疗休养。同时,将继续在现有疗休养资源基础上,认定培育一批职工乡村疗休养活动路线,组织职工开展一批疗休养示范性活动,着力打造服务标准更加规范、覆盖范围更加广泛、职工满意度更高的工会疗休养工作品牌,为助推省、市“百千万工程”和经济社会高质量发展贡献工会力量。

据悉,近年来,佛山以“头号力度”打造“百千万工程”,提出“十大行动”推动“百千万工程”落地见效。去年,佛山市总工会投入经费55万元组织了328名一线职工在省内开展疗休养活动。

(《南方工报》全媒体记者黄细英 通讯员霍嘉琪)



职工体验佛山剪纸文化。



责任编辑:魏志民  
专栏邮箱:sg\_tszs@163.com

第5期

【资讯广角】关键词:经典演绎;国家安全教育;坚定捍卫者

## 北京

### 首都职工“五一”戏曲专场赏析活动将举行

由北京市总工会主办、北京市劳动人民文化宫承办的“奋进新时代 劳动创未来”——首都职工“五一”戏曲专场赏析活动将于4月26日在梅兰芳大剧院举行,为首都职工献上一台精彩的艺术活动。

“五一”戏曲专场赏析活动将带来《名剧名段演唱会》演出剧目。活动由国家京剧院众多艺术家以及地方戏曲名家加盟,演出阵容强大、节目精彩纷呈,包括现代样板戏、传统经典剧目以及地方戏曲名段等。在约135分钟的演出中,有脍炙人口的现代戏经典唱段,如《红灯记》“光辉照儿永向前”、《沙家浜》“军民鱼水情”等,也有唱腔慷慨激越、淋漓尽致、还有唱腔婉转悠扬、细腻悠远、行腔优美的昆曲,更有《空城计》《赵氏孤儿》等多个经典唱段(具体演出唱段以演出当日为准)。

(《劳动午报》记者盛丽)

## 上海

### 引领职工群众共筑国家安全防线

4月15日,由中华全国总工会主办,上海市总工会、奉贤区总工会承办的全国工会系统4·15全民国家安全教育日集中宣传活动在沪举行。现场通过连线北京、浙江、四川、陕西等地分会场,感受多地形式多样丰富多彩的主题教育活动。

据悉,4月初,全总下发通知,部署在全国工会系统和广大职工群众中开展全民国家安全教育活动。全国各级工会针对不同对象特点及需求,以职工群众喜闻乐见的方式,策划组织形式多样、更有针对性实效性、更具吸引力感染力的宣传教育活动。

今年是总体国家安全观提出10周年,防范化解国家安全风险,与每个人息息相关。上海职工代表在现场发出倡议:树牢总体国家安全观,争做国家安全的坚定捍卫者;践行总体国家安全观,争做国家安全的示范引领者;宣传总体国家安全观,争做国家安全的积极传播者。

(《劳动报》记者张锐杰)

【关爱行动】关键词:和谐劳动关系;命运共同体;关爱与成就



## 职代会上,职工给老板颁奖

“各位工友,我是插头二车间的一名普通流水线女工李玲,和很多来颁奖的不同,今天我和韦彩兰、王少洋、肖丽是作为职工代表来给老板颁奖的……”3月28日,在浙江双羊集团有限公司2023年职工表彰大会上出现了“不按套路出牌”的一幕,原本要给职工颁奖的企业总经理罗圆圆自己竟也成了“获奖人”,她获得的奖项很接地气,叫作“阿拉好老板”。

这个特别的环节是双羊集团职工们自发组织策划的。表彰大会前两天,双羊集团企业工会召开职工代表大会,李玲等60多名职工代表联名发起提案:“以往的表彰大会都是老板给职工颁奖,今年我们职工也要给老板颁个奖!”经过大家群议群策群力,一个凝聚了职工心意、带有鲜明宁波特色的荣誉称号出炉了——“阿拉好老板”。

“老板”好在哪儿?职工有说不完的话。李玲前几年生活遭遇重创,先是丈夫在事故中被压断一条腿,随后她本人又查出了乳腺癌,多次化疗后掉光头发,在她最绝望的时候,是企业帮她补贴工资、保险,老板特意给她购买假发,工会专门为她申请了困难职工帮扶资金,让她渡过了一个又一个难关;王少洋家中有一双年迈却还在辛苦从事手工粉条制作的父母,疫情期间王家粉条滞销,是企业和宁波各级工会通过层层接力帮他粉条直接卖到断货;韦彩兰育有一儿一女,然而丈夫在重症监护室住院,家中祖辈又刚动过心脏手术,考虑到实际困难,工会特地成立了“临时妈妈护雏鸟”小组把孩子接到企业照顾……

“太意外了,也特别惊喜,双羊职工都是最可爱、最善良的劳动者。”接过职工代表给自己的“阿拉好老板”荣誉证书和一面名为“职工暖心人,寒夜一盏灯”的锦旗,罗圆圆感动地说道,“企业与职工是共生共荣、双向奔赴的命运共同体,双羊不是一个企业,而是全体职工的企业。”她介绍,在大家的共同努力下,企业近年来发展稳健,职工收入水涨船高。

什么是和谐劳动关系?“双羊”故事就是生动的写照。早在18年前,双羊集团董事长罗国明就在全国“双爱双评”活动中被评为“关心员工优秀企业家”,职工罗建军则被评为“热爱企业优秀员工”;18年后,罗国明已经将企业交棒给了女儿罗圆圆,而这段企业与职工互相关爱、互相成就的佳话,仍在继续……

(《浙江工人日报》记者李凡 通讯员周淑)

【工评荟】关键词:工会职工阵地建设;资源整合;社会治理

# 劳“驿”结合

——户外劳动者服务站点投射的世界观和方法论

近日,为推进省政府民生实事项目落地落实,浙江全省户外劳动者服务站点建设工作推进会在杭州召开。如何准确把握好户外劳动者服务站点建设中的世界观、提炼行之有效的方法论,促进户外劳动者通过服务站点实现所需所愿,让他们更有获得感、成就感和归属感?这是户外劳动者服务站点建设在下一阶段中应该重点思考的问题。

## “虚”与“实”: 站点建设的安身立命之本

作为浙江工会职工阵地建设的一块金字招牌,全省目前已建成工会户外劳动者服务站点1.2万家,服务职工群众400余万人。从0家到1.2万家,从无人知晓到群体认可……户外劳动者服务站点赢得的“民声”,靠的不是打造“爆款”,而是“慢工出细活”。

以外卖小哥、网约车司机、环卫工人等群体为代表的户外劳动者,是为经济社会发展 and 城市美好生活作出重要贡献的“最美丽的人”,习近平总书记曾称赞他们为“美好生活的创造者、守护者”。因为工作性质的关系,他们经常风里来雨里去,缺少休息歇脚的场所,

吃口热饭、喝口热水成为他们工作中迫切期盼实现的“关键小事”,也成为建设户外劳动者服务站点要解决的实事。

在我省各级工会组织的努力下,一个个热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、伤可用药的一站式服务空间建成了,一件件“关键小事”就在这些或大或小的空间中得到了回应与解决。不喊虚的口号,不设虚的形式,只做实的服务,服务做到位了,人流自然就被吸引过来了。近年来,这套“避虚就实”的真功夫开始形成“气候”、展现“威力”,下一步不仅要坚持做下去,还要做深做细、做出新成绩。

## “劳”与“驿”: 如何让站点建设深入人心

2024年省政府十方面民生实事明确提出,要在2024年改造提升服务站点1000家以上。这个目标有两层含义:不仅要有改造,而且要有提升。这要求户外劳动者服务站点建设既要追求数量,也要追求质量。在下一步改造提升服务站点过程中,需处理好三对关系。

其一是“敞开大门”与“敞开心门”之间的关系。处理好这对关系,

考验的是工会干部和志愿者们的工作本领——是否足够了解职工群众的所期所盼,是否将心比心让户外劳动者在驿站感到宾至如归。

其二是“体系完备”与“因地制宜”之间的关系。建设户外劳动者服务站点固然有标准,然而在具体落实的过程中,还要尽可能把握好因地制宜、因人制宜等技巧。这要求建设者通过多方调研精准满足户外劳动者实际需求,不断延伸驿站的服务形式和服务内涵,让各个驿站在功能健全的基础上还具有特色鲜明的立脚点。

其三是“单兵作战”与“资源整合”之间的关系。户外劳动者服务站点建设不是工会组织一家的事,要充分将银保监局、民政、住建、交通、各窗口单位以及爱心企业原本已有的服务阵地资源盘活,通过构建常态化合作机制推动“共建驿站”“共享驿站”“联盟驿站”蔚然成风,同时广泛吸引社会各界力量共同关心关爱户外劳动者,让驿站建设实现社会效益最大化。

## “小”与“大”: 把“驿站”作为一种方法

位于台州市椒江区的“365+劳动